

ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N 94.

I. ИЗВѢСТИЯ.

Случай исцеления отъ укушения бѣшеной собакою.

На мызѣ Рониебургъ, въ Лифляндіи, садовникъ, увидѣвъ собаку, копорая бѣгала погрыдамъ и поринила расшепенія, спалъ ее выгонять; она бросилась на него, укусила легко въ палецъ и убѣжала. Онъ ушеръ переднимъ палецъ, и, не чувствуя никакой боли, принялъ опашь за свою работу, и забылъ совершенно о случившемся. Это было 18 августа. По прошествіи одной недѣли, садовникъ захворалъ: его кидало въ жаръ, голова сильно болѣла, глаза пошумѣли, и проч. Сначала, онъ не обращалъ на эти припадки особеннаго вниманія, но скоро болѣзнь усилилась и 26 числа въ немъ оказались уже явные признаки бѣшенища: онъ спалъ мешаясь во все стороны, не могъ смошрѣть на воду, и вообще на жидкости, и самъ признался, что его позывалъ кусать окружающихъ его. Тутъ вспомнили, что онъ былъ укушены собакою, спали извѣдываясь, и узнали, что эта собака была бѣшена, и перекусала еще трехъ собакъ, которыхъ вмѣстѣ съ нею были убиты. Побѣжали къ по-

мѣщику, попросить у него совѣта и помощи; но и онъ былъ въ недоумѣніи, чѣмъ тутъ дѣлать. Обыкновенныхъ способовъ, какъ-то: разсправленіе раны, промываніе солью, прижиганіе, и проч., нельзя было здѣсь употреблять, потому что и знака укушения не было видно на больномъ. Къ счастію, тутъ случился приходскій пасторъ, который вспомнилъ, чѣмъ чипаль гдѣ-то о весьма удачномъ излеченіи подобнаго больнаго, посредствомъ произведенія въ немъ спильшаго пота. Тотчасъ приказали испопѣти пожарче банию, и внесли туда больнаго. Сначала, онъ ужасно рвался вонъ отъ бани, такъ, чѣмъ чадобно было связать его; но когда высушуши у него по всему тѣлу сильная испарина, онъ успокоился, пришелъ въ память, и самъ спалъ просить напопѣти банию еще жарче, и оставилъ его до утра. Тогда, по совѣту пастора, отворили ему кровь изъ руки. Послѣ кровопусканія, онъ уснулъ, и пролежалъ въ безпрерывномъ сильномъ потѣ всю ночь. На утро, онъ самъ попросилъ напиться шелаго (вѣрное доказательство излеченія), вспалъ и вышелъ изъ бани, хотя очень разслабленный, однако вылеченный; пилъ, и въ нѣсколько дней совершенно оправился, такъ чѣмъ могъ опять приняться за работу, не чув-

ствул ии малѣйшихъ послѣдствій бывшей болѣзни.

Произведеніе сильнѣйшаго пота въ большомъ такою рода, безъ сомнѣнія имѣетъ вѣсма благодѣтельное дѣйствіе и служить къ излеченію его. Доказательствомъ тому служатъ подобные опыты, произведенные въ Павловскѣ и Царскомъ селѣ. Покойный шамоний главный врачъ, д. С. С. Ритмейстеръ, обращавшій вниманіе на все общеполезное, чиниаъ въ одномъ изъ нашихъ журналовъ извѣстіе Малороссійскаго поѣзда объ излеченіи многихъ угрязенныхъ также людей, посредствомъ дачи имъ свѣжей теплой крови дикой черной ушки. При первомъ случаѣ, Ритмейстеръ сдѣлали опытъ, и не имѣя подъ руками дикихъ ушокъ, взялъ домашнихъ, которыхъ зарѣзали и выпущенную изъ нихъ кровь, съ иѣкоторою примѣсью соли, давали пить теплую еще, по одной рюмкѣ чрезъ каждые два часа, до трехъ разъ. При томъ больного уложили въ теплой комнатѣ въ постель, покрыли шубою, и вскорѣ выспушили на немъ необычайно сильной потъ. Въ такомъ положеніи продержали больного до другаго дня, и тогда повторили дачу крови; успѣхъ былъ совершенный. Между прочимъ, излечены эпизомъ способомъ, 1818 года, трое изъ низкихъ служителей ИМПЕРАТОРСКАГО Лѣцел; изъ нихъ особен но одинъ былъ ужасно изгрызенъ разъярен ною собакою, такъ что сочи за нужное, сверхъ употребленія крови, прибѣгишъ къ обыкновенному способу: расправлѣнію ранъ и промыванію ихъ уксусомъ съ солью. Всѣ

три человека были совершенно излечены, и понынѣ живы и здоровы.

Въ заключеніе замѣтимъ еще, что какой бы ни употреблять способъ, по главное внимание должно быть обращено на то, чтобы безъ малѣйшаго замедленія, тошаща послѣ случившагося такого несчастія, принять мѣры къ лечению, пока дѣль не успѣть еще распространиться по тѣлу; во всякомъ случаѣ полезно начать расправлѣніемъ раны и промываніемъ соленымъ уксусомъ, а шамъ уже употреблять тошь или другой способъ, для произведенія сильной испарини.

(Сокр. Изъ Полтав. Губ. Вед.)

Легеніе болѣзни овецъ: „герви въ пегени“

(Изъ Одес. Вѣсти.)

Сырая осень прошлаго года нанесла значительный вредъ озцеводамъ въ Крыму. Между мериносами открылась повальная болѣзнь — *герви въ пегени* (*Fasciola hepatica*, *Egelfkrankheit*, *Egelsfalte*). Вотъ описание этой болѣзни.

Ходъ болѣзни имѣетъ два периода.

Періодъ первый — *Общіе припадки періода перваго:* овца теряетъ обыкновенную свою веселость, дѣлается лѣпивою, вялою, опускаешь голову и уши, и когда сидѣшь понуждающъ идти скорѣе, то больныя опишаются отъ спада; часто они ложатся и вовсе не могутъ идти, когда же ихъ поднимаютъ, то они, совсѣмъ прошивъ обыкновенія, почти осипаются спокойными въ рукахъ; потеря аппетита, шумные, темные глаза, кожа во

рту, на губахъ, деснахъ и на самомъ даже пѣмъ блѣдишь, и самый языкъ становился блѣдымъ, нечистымъ и пересохъ свою упругость, такъ что его можно легко вытянуть наружу; изо рта идетъ нечистая, тягучая слюна, обволакивающая дряхлый языкъ овцы. Частные припадки периода первого (т. е. припадки, принадлежащіе не всѣмъ вообще овцамъ): опаденіе обильной мокроты изъ глазъ и носа, кашель частный, громкий, хрипливый; особенная худоба — родъ сухошки — сильное истощеніе у овецъ, подверженныхъ камлю въ самой высшей степени.

Периодъ второй.—Это периодъ полнаго развиія болѣзни. Переходъ первоначальнаго состоянія болѣзни во второй периодъ совершается очень медленно, и первѣко тянущіяся нѣсколько мѣсяцевъ. Общіе припадки этого периода: дыханіе становится тяжелымъ, и воинное слабѣніе и сильно худѣеть, за пѣмъ обнаруживаются припадки водянистая опухоль на правомъ боку дѣлается значительно явственнѣе; на конецъ совсѣмъ почки перестаютъ аппендицитъ, жажды усиливается,является поносъ и обнаруживается наспоящая гнилая горячка (*Typhus*); дыханіе становится воинчимъ, живописное лежитъ безъ всякаго движения, и осипаетъся постепенно въ штыкъ положеніи, какое ему дадутъ: безчувственность, глаза впалые, засрытые, лишенные всякой раздражительности; на конецъ, смерть пихо и медленно превращающа жизнь бѣднаго животнаго.

Анатомія труповъ и умирающихъ животныхъ показала слѣдующее: скопление воды въ

клѣпчашой плевѣ, кровь водянистая, скопление воды въ груди, животѣ и даже мозговой и другихъ полостяхъ; легкія и кишki блѣдны, безъ крови, а сердце мягкое, безъ упругости, существо печени совершенно измѣнено: она увеличена и въ объемѣ и въ весѣ пропитана натуральнаго состоянія, мягка, дряхла и легко разрывается, землянисто-свинцоваго цвета, а на поверхности ея образуются водяно-кровянистые пузырьки и узлы; желчный пузырь раздушился и наполненъ желчью; въ существѣ печени, желчномъ пузырѣ, желчномъ прошокѣ, въ самыхъ кровоносныхъ судахъ, венахъ, печени, оказываются во множествѣ черви (*Fasciola hepatica milii*) (*), отъ одной до двухъ линий длины и до $\frac{1}{4}$ линии ширины, съ черными тонкими перехватами: черви сіи и до смерти животнаго, остаются надолго живыми. Внутреннее существо легкихъ часто повреждается совершенно, и раздѣленіе вѣнѣй дыхательного горла обыкновенно наполняется глоюю, желтобѣлою мазеріею; почки у всѣхъ спраждущихъ находятся особаго рода глисты (*Filaria*) (**), желто-блѣдые, тонкие, твердые, длиною до двухъ дюймовъ; они обыкновенно проникаютъ въ дыхательныя трубочки и всегда свершиваются какъ бы въ пряди нитей. Часто въ самой мозговой полости и особенно въ носовой, въ лобныхъ пазухахъ находятся гусеницы овечьихъ мухъ (*Laguna*

(*) По Ташарски Бакка-куршъ — жаба-червь.

(**) Кель-гырышъ, кель-куршъ — цѣль-червь.

Oestrus ovis), который впрочемъ неимѣють никакого отношенія къ этой повальной болѣзни и сослѣдствуютъ довольно обыкновенное явленіе въ природѣ: онъ заражаются отъ того, что мухи кладутъ осенюю свои яйца около позѣръ животнаго, пошомъ, посредствомъ дыханія, яйца ихъ переносятся внутрь полости носа, где насѣкомое и начинаетъ свой метаморфозъ. Этотъ метаморфозъ производить совсѣмъ другаго рода болѣзненные припадки, часто столь же убийственны.

Анатомія животнаго, получившаго облегченіе отъ болѣзни: легкія почти напуральнааго цвѣта и естественной упругости; печень совершенно напурального состоянія; черви печени (*Fasciola*) уменьшились въ 8-ю долю пропитыв болѣзненнаго состоянія, и совсѣмъ почти не обнаруживаются жизни; черви легкихъ (*Filaria*) остаются еще въ прежней жизни; кровь болѣе не водяниста; припадки водянной болѣзни совершенно уничтожены.

Каждому хозяину известно, что такой падежъ овецъ чрезвычайно гибельенъ и можетъ совершенно разстроить даже самое огромное хозяйство, и что обыкновенный способъ лечения этой болѣзни не обладаетъ никакимъ вѣрнымъ и надежнымъ средствомъ. Гомеопатический способъ лечения, постепенно дѣлающій успѣхъ въ болѣзняхъ людей, не забытъ и бѣдныхъ животныхъ; онъ столь же вѣрно примѣняется и къ болѣзнямъ всѣхъ родовъ домашнихъ животныхъ. Мы сдѣлали здѣсь важныя примѣненія гомеопатического спо-

соба лечения къ описанной нами овечьей болѣзни, и хорошие результаты совершенно оправдываютъ его. Я не хочу распространяться въ объясненіи средству, какія оказались вѣрными въ леченіи болѣзни и уничтоженіи падежа овецъ, потому что многимъ, еще незнакомымъ съ гомеопатіею, это показалось несовсѣмъ понятнымъ, но спѣшу объявить, что если кому угодно осправить смертность между овцами и даже излечить зараженныхъ, тоѣтъ можетъ обращиться съ просьбою къ господамъ Мауреръ, живущимъ на Аллѣ, въ деревнѣ Азекъ: они первые участковали во всѣхъ опытахъ, и всякаго могутъ совершенно снабдить всѣми необходимыми средствами.

Вотъ наши опыты.—У графини де Мезонъ въ деревнѣ Гадчи-бекъ, въ верстѣ отъ первой станціи между Бакчисараемъ и Симферополемъ, открылся, около трехъ мѣсяцевъ тому, описанный падежъ; заразительность овецъ сдѣлалась почти общую, такъ, въ цѣлой ашарѣ, состоявшей изъ 1,200 шпукъ, не было почти ни одной овцы здоровой. Сначала, болѣзнь развивалась обыкновеннымъ ежедневомъ; попомъ начала являться смертность, и, въ продолженіе 50-ти дней, умерло 189 овецъ. Въ это время, когда болѣзнь сообщилась всѣмъ уже почти овцамъ, и когда многихъ изъ нихъ перешли уже во 2 періодъ, началось лечение, и въ пѣсколько дней, именно на пятый день, смертность пропидалась только до $\frac{1}{5}$ части пропитыв смертности обыкновенной. Наконецъ, къ удовольствию нашему, мы замѣтили, что многій

овцы начали значительно поправляться, смили игривое, веселое; кашель, почти общий всему стаду, у многих прекратился; пошомъ получили значительное облегчение и птицы овцы, у которыхъ болезнь уже почти переходила во 2 периодъ, и где даже самыя важныя средства, по видимому, не могли бы имѣть успѣха; въ 11 день лечения уже и птицы, которыхъ прежде не могли ходить, были выпущены, и требовалось довольно успѣла, чтобъ ихъ поймать. Такимъ образомъ, у Графини де Мезонъ, стадо можно почищано спасеннымъ гомеопатическимъ способомъ лечения. До сего времени думали, что противъ этой болезни нѣтъ никакого ни предохранительного, ни излечивающаго специфического вещества, и что шелько что стадо можетъ быть безопасно сть подобного надежда, за которымъ хорошо присматриваются, которое содержится въ настоящей чистотѣ, пасется осенью по мѣстамъ возвышеннымъ, холмистымъ. Напримѣръ, Г. Виллесъ, помѣщикъ на Алмѣ, сосѣдъ Графини, живущий въ 5 верстахъ отъ суда, не имѣетъ надежа овецъ; всѣ же другіе, у которыхъ не было обращено на это вниманія, потерпѣли большой убытокъ: изъ огромнѣйшей апары, принадлежащей Г-жѣ Нарышкиной, уцѣлево только 1600 овецъ, но и птицы не могутъ быть совершенно безопасны, потому что, по общимъ замѣчаніямъ овцеводовъ, болезнь эта переходитъ къ веснѣ въ гнилую горячку, и,

такимъ образомъ, спающися уже совершенно гибельно; въ этомъ періодѣ овцы обыкновенно умираютъ отъ поноса. Достовѣрность нашихъ счастливыхъ опытовъ могутъ подтвердить всѣ помощники, живущіе по сосѣдству Графини де Мезонъ.

Надежь овецъ существуетъ не только между мериноами, но и между обыкновенными овцами, и не только здѣсь, но даже и къ Перекопу, где находятся большия заводы овецъ. 15 марта приѣзжалъ сюда, изъ деревни Сакау, богатый Ташаринъ, у которого было изъ 500 овецъ 200, и требовалъ лекарствъ для своихъ больныхъ овецъ.

I. Ильинъ.

Азекъ, 14 марта 1853.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

- 1.) Желающій опредѣлиться учителемъ Французскаго языка, зналъ основательно грамматику и литературу онаго. Можно адресоваться въ Харьковъ, въ домъ Ришена, на Дворянской улицѣ, за Харьковомъ.—1.

